

Секция «Юриспруденция»

Электронное государство: общие проблемы и перспективы реализации

Кравченко Анна Юрьевна

Студент

Владивостокский государственный университет экономики и сервиса, Юридический факультет, Владивосток, Россия

E-mail: a.kravchenko24@mail.ru

Сегодня, как в теории государства и права, так и в конкретной стратегии и практике государственного развития одним из актуальных вопросов является формирования «Электронного государства» (e-government). Как и любая идея, практика её реализации вызывает споры и дискуссии. Кроме того, оформились и проблемы в проектировании и практической реализации данной стратегии развития государственной деятельности.

Развитие форм электронного государства (в более узком значении – электронного правительства, электронного правосудия и т.д.) представляет возможность получать информацию и услуги через интегрированный источник, что, без сомнения, является максимально удобными и эффективными формами и способами сотрудничества общества и государства. Однако, в современном российском обществе не сформирована позитивная информационно-правовая культура. Как правило, информационные потоки граждане используют пассивно, а предоставляемая, с помощью ИКТ, возможность реализовывать свои публичные права и законные интересы используется весьма редко. Не говоря уже о таких интерактивных формах как: режим прямого диалога с государственными органами; электронный контроль за правоприменительной, правотворческой и иной публично-властной деятельностью; высказывание своего мнения и оценки, с помощью ИКТ, о работе государственных органов или отдельных служащих.

До сих пор в отечественном правовом сознании доминирует социально-культурная установка на минимизацию контактов с госструктурами, должностными лицами, представителями государства. Очевидно, что это уже проблема не технологий, а массовой информационно-правовой культуры.

В свою очередь, развитие указанных форм публично-правового взаимодействия в системе личность-общество-государство, переструктурируют по иному властное взаимодействие между ними. Если раньше в модели данного взаимодействия преобладали властно-иерархические принципы, то в настоящее время формируются так называемые смешанные, гибридные структуры публичного управления, т.е. переход от вертикально ориентированных стратегий управления общественными процессами к горизонтальной (сетевой) реализации важнейших государственных проектов.

Очевидно, что внедрение ИКТ позволяет человеку получать государственные услуги 24 часа в сутки, заставляя государство (по крайней мере виртуально) работать в режиме «non-stop». С учётом того, что значительная часть корпоративного сектора предоставляет услуги, как раз таки непрерывно, 7 дней в неделю, население ждёт от государства внедрение схожих форм и режимов функционирования.

Таким образом, создание и внедрение новых форм государственного управления, основанных на ИКТ, есть долгий (поэтапный) и последовательный переход от индустриального и государственно ориентированного общества к информационному, сервисно

ориентированному. Это, безусловно, приведет к совершенствованию системы государственного управления, оказанию более качественных, легкодоступных и прозрачных услуг гражданскому обществу. Адаптирует государственные органы и должностные лица к быстро изменяющимся условиям функционирования информационного общества, а так же существенно снизит человеческие, финансовые, организационные и иные затраты на обеспечение государственного аппарата управления, представит реальную возможность населению участвовать в принятии государственных решений.